

桃色法兰西：高层领导的“那个传统”



整理 / 陈决

日前，法国总统奥朗德只身出访美国——噢，昔日与他形影不离的“第一女友”瓦莱丽·特里耶韦莱去哪儿了？

其实，这应该算是这位经历尴尬的法国总统对全法国乃至全世界民众都关心的八卦问题的最终回答——自从被媒体曝光“戴头盔、骑小摩托，穿越大街小巷偷偷摸摸约会女演员”之后，奥朗德和他“非常法国”的三角恋随即传遍了全球。人们如此好奇奥朗德在旧爱瓦莱丽和新欢朱莉·加耶之间会如何抉择，以至于在他的新年首场全球媒体记者会上，其关于经济提振的计划无人问津，倒被逼着在镜头前决定，两个“漂亮女友”究竟谁有资格代表法兰西。

事实上，法国高层领导人从来就不缺“桃色”故事，从旧时代的路易十四、拿破仑，到现代密特朗和萨科齐，再到如今的奥朗德，法国权力顶峰上的男人们热衷于主演让人津津乐道的爱情肥皂剧。所以有人给法国冠以“桃色法兰西”的称号，只是因为他们有“那个传统”……



总统的“爱情肥皂剧”

A. 前女友报“一箭之仇”？

奥朗德的这桩绯闻缘起于法国八卦杂志《靠近》(Closer) 1月10日的曝光。该杂志用7页篇幅刊登了偷拍成果——被其称为“总统的秘密情人”的女演员朱莉·加耶抵达一间公寓，而身后不远处跟着一名戴头盔的男子。据称，每到晚上，奥朗德就会戴上头盔，“由保镖载着，骑着小摩托车穿越巴黎的大街小巷”，来到“爱巢”与加耶幽会。他甚至甘冒生命危险，赶走保镖单独留下。到了第二天早晨，前来接奥朗德的保镖“还会带着早餐羊角面包”。

加耶现年41岁，比奥朗德小18岁，如今正与丈夫、阿根廷导演阿米戈雷纳分居。她曾出演过数十部影视作品，并在2012年出现在奥朗德的总统竞选宣传片中。

从那时开始，就不断有消息称加耶是奥朗德的情人。《费加罗报》报道称，奥朗德与加耶的情人关系确实已经保持了一年。加耶此前曾向一位闺蜜透露，自己新交了一位年长的男朋友，称“这个男人和我之前的男朋友很不一

样，是一位政治人物”。

而《靠近》披露，有确凿证据表明，为两人牵线搭桥的正是奥朗德27岁的儿子托马斯。托马斯是奥朗德与前女友、法国社会党领导人罗雅尔的儿子，他因为“痛恨”瓦莱丽当年“插足父母恋情”



法国《靠近》杂志在其封面上刊登了总统奥朗德和女演员朱莉·加耶各自的照片，并用黄色大号字体标出“总统的秘密情人”。

的“第三者”身份——2007年，奥朗德宣布与罗雅尔分手后，便迅速公开了与瓦莱丽的恋情——就在奥朗德竞选总统期间，“报复性地”向父亲介绍了朱莉这个充满魅力的女人。

B. “第一女友”抢名分

对女人来说，遭遇伴侣背叛所带来的打击都是沉重的——瓦

莱丽也不例外。

“瓦莱丽完全惊呆了。”她的一位朋友说，49岁的瓦莱丽意识到自己沦为笑柄，随后因深受打击住进医院。媒体报道称，瓦莱丽的症状包括低血糖以及“严重的抑郁”。

但还在医院时，瓦莱丽就暗示自己会给奥朗德机会：“只要他不分手，我愿意原谅他。”《巴黎人报》记者赫歇尔在采访瓦莱丽后说：“她认为奥朗德有必要澄清。她明白若自己不再是‘第一女友’，就意味着她要失去不少特权，不能继续住在爱丽舍宫，也不能再使用国家资金。”瓦莱丽与奥朗德虽然未婚，但在一起已经6年之久。在奥朗德2012年当选总统后，她随之成为法国的“第一女友”。对此，有批评者质疑瓦莱丽住院的动机，有人甚至认为她正利用“情感勒索”的伎俩以保住财富、地位以及公共影响力。

不过，瓦莱丽的“大度”并没有感动奥朗德。当地时间1月25日傍晚，奥朗德通过法新社正式宣布他与瓦莱丽分手的消息。随后，奥朗德独自出访美国，也开创了法国历届总统单身出访美国

啊！为此，一款“帮助奥朗德约会”的小游戏还顺势风靡，玩家控制骑摩托的奥朗德从爱丽舍宫出发，一路上得消除包括各路狗仔队、摄影师、记者、前女友罗雅尔和现任女友瓦莱丽等“路障”，直到到达“爱巢”与加耶约会。

此外，在法国民众看来，总统偷情只要不花纳税人的钱，就完全没问题。曾有近九成法国人支招总统：把现女友瓦莱丽甩了，和漂亮情人加耶在一起吧。英国《每日邮报》说，民调结果显示法国人对瓦莱丽积怨已深，除性格暴躁、嫉妒心强外，她挥霍纳税人的钱财尤其让法国人不满。瓦莱丽虽然没有与奥朗德结婚，却享受着“第一夫人”的待遇：在爱丽舍宫，她有专属办公室和5名随行人员，仅支付助手工资一项每月开

支就达2万欧元。此外，她还享受住进爱丽舍宫，出行可乘坐私人飞机和豪华专车。“这一切，用的都是纳税人的钱。”所以，不少民众建议瓦莱丽康复出院后就搬离爱丽舍宫，“别浪费国家预算”。

法国纳税人捍卫自己辛苦钱的决心其实不仅针对瓦莱丽——奥朗德与加耶在爱丽舍宫附近的价值410万美元的公寓共度良宵，对此，立刻有人指出，得查清这里面“房租多少、谁出的钱”。

浪漫的法国人不抵触绯闻，反倒更尊重“个人隐私”，他们只在意总统有没有乱花钱——这也不难解释为什么丑闻曝光后，奥朗德的形象非但没有受到太大负面影响，支持率反倒“奇迹般”上升了。

法国民众：

只要不乱花我的钱，总统爱谁都是私事

奥朗德的单身宣言让这场俘获法国和世界的感情大戏戛然而止。不过，奥朗德都59岁了，非但不婚，还接二连三劈腿、偷情，这让英国媒体很纳闷：国家领导人怎能这样？英国《每日邮报》对奥朗德的批评最干脆直接，称：“在英国，这样的男人当不了总统，即使当上，赶他下台也是分分钟的事。”

不过，法国的小伙伴们却相当淡定，IFOP民调机构发起的调查显示，77%的法国选民认为总统的恋情纯属私事。他们还替奥朗德辩解：虽不光彩，但也没啥好指责的，毕竟总统也是“正常人”

多是浪漫情种：

劈腿成法国高层“传统”

其实，不光奥朗德，法国高层们的“欲望都市”从来都是演了一出又一出——法国人对国家高层领导人的私生活有着让人惊讶的宽容，很少有官员仅仅因这类绯闻就导致自己的支持率下降。

比如，有“小拿破仑”之称的前任法国总统萨科齐，也是个不折不扣的“情种”。他尚未与第一任妻子居里奥利离婚，就与第二任妻子塞西莉亚相恋。而在成为法国总统仅仅5个月，2007年10月18日，萨科齐就宣布与塞西莉亚离婚。次年2月2日，第二次离婚4个月，萨科齐与名模卡拉·布吕尼举行婚礼。法国民众非但没反感他在任内离婚，反倒举国为他庆贺。此外，萨科齐任期内的司法部长达蒂未婚先孕，就曾有媒体称，这孩子是萨科齐的。不过，布吕尼大概也不会觉得委屈——有英国媒体报道，法国前总理法比尤斯就曾与布吕尼

有过一段秘密的“露水情缘”。

法国另一位前总统德斯坦也曾被抓过现行——他在1974年卷入一起交通事故。在凌晨时分的巴黎街头，警察发现总统坐在一辆事故车的驾驶室里。而交通事故背后的故事，是德斯坦总统深夜背着警卫人员和妻子，自行驾车去与情人约会。2009年9月，德斯坦出版《王妃和总统》一书，还被认为暗示了他和英国已故王妃戴安娜可能存在一段恋情。而1997年，戴安娜在巴黎遭遇车祸住进医院时，第一个为她送上红玫瑰的正是德斯坦。不论如何，在法国，前总统出书讲述一段情感（不论是真实还是虚构），并不会异常触动国民的神经。但放眼至英国美国甚至其他国家，几乎没有总统或政府官员愿意不顾后果地公开私人情感。

1981年至1995年担任法国总统的密特朗一生风流，在法国也是人尽皆知。密特朗有一个私生女，是他和情人安娜·潘洁的女儿。1996年1月8日，密特朗

去世，密特朗的夫人和孩子，情人和私生女共同出席了葬礼。虽然情人如云，密特朗在民众中的口碑却好得出奇。2006年，法国民意调查显示，密特朗仍然是法国最佳总统，得票率为35%，其声望高于戴高乐5个百分点。

密特朗说过：“如果法国也像美国一样追求性丑闻的话，我所有的部长都会辞职的。”这话不假，比如当时还是总理的希拉克就曾和密特朗“暗中较劲，试图向对方显示谁拥有更多情人”。希拉克在1974年进入总理府后，便与美女记者交往，一度考虑离婚，但为了仕途，他于1976年和对方分手。此外，法国媒体还披露，希拉克经常在半夜时分“玩失踪”，弄得第一夫人贝尔纳黛特到处打听丈夫的下落。此外，希拉克还利用公款，偷偷带着一名情人到国外度假。对于丈夫的这些风流韵事，贝尔纳黛特却在早前接受采访时仅仅表示“丈夫是女士们争相追逐的对象，很有女人缘”。

链接

爱情高于一切的法国人

有媒体对法国人的价值观进行过民意调查，结果选择“爱情”和“性爱”的比率均超过60%，而选择“祖国”、“政治”、“宗教”的却不足50%，可以说“爱情高于一切”。

回到这次奥朗德的“绯闻”，它再次让同属西方文化的美国人和欧洲其它国家的人非常不能理解这一“非常法国式的行为”，同时也再次印证了，在法兰西人眼里，爱情幸福与否才是最为重要的。

法国根深蒂固的宫廷传统，文艺复兴的自由风气，让“政治家也有隐私”的理念为社会广泛认同，男女绯闻更多被认为是你情我愿的私事，只要不过分、不影响政务，就没人愿意多事。

(陶短房 专栏作家)

法国人会把出现这类事件(婚外恋情等)的原因归咎于婚姻本身的缺陷，即使伴侣说谎也被认为是一个遗憾却很实际的选择。在他们看来，总统也是人，和正常人一样拥有爱的权力，追求自己的幸福没有错，而且拥有绝对的选择权，幸福与否才是最为重要的。

(洛彬时 时评)

在法国，人们对于“恰当的两性关系”的定义向来是模糊的。在美国，工作场合中绝对被禁止的调情，在法国则是正常男女交往的一部分。不仅如此，在以前，法国女性甚至认为，男性对女性没有调情的举动是女性没有吸引力、不够性感的证明。

(刘建生 中国国际问题研究所欧盟部副研究员)

链接 >>

每1000个法国人仅43人结婚

有时候，我们不禁感叹，从总统到平民，法国人哪来这么多爱情细胞？这大概是因为法国人深信，爱情是上帝最伟大的创造，美好的人生就该享受爱情的甜蜜，规避婚姻的琐碎。所以法国人结婚的越来越少，同居的则越来越多。

据法国国家统计局与经济研究所数据，2000年法国已有三十多万对新人结婚，2011年减为24万对。与此同时，签署协议正式同居的人数疯涨，2000年两万对，2011年飙到21万对。事实上，法国是结婚率最低的国家之一，每1000个法国人中只有43人结婚。非婚生子也更加普遍。2010年法国新生儿中，非婚状态妈妈所生的孩子占54.1%，即每10个新生儿中，近六个为非婚生子女。他们享有与婚生子女同等的法律地位。

“这是一场大革命。”欧洲社会学家说，“婚姻不再像以前那样重要了。”